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SITUACION DE APRENDIZAJE

Numerosenelarte@ = o @@

El arte y las matematicas han sido un binomio frecuente
y de riqueza inspiradora a lo largo de la historia. Basta
recordar la obra de Leonardo, el genio renacentista
explorador de la belleza, las matematicas y la
ingenieria; la mas reciente de Dali, cabalgando sobre
los descubrimientos cientificos de su época [..]; o la
de Escher, que nos embobd con sus composiciones
magistrales [...].

Las matematicas seducen por su perfeccion, y anaden
un elemento que trasciende la obra artistica cuando
es incorporado como idea a la misma. Si se utilizan sus
técnicas en el arte, este se vuelve mas comprensible y de
un goce estético superior.

Asi, casi bendecidos por “la ciencia del razonamiento”,
muchos artistas han estudiado textos, e incluso hasta han
llegado a trabar relaciones de amistad con matematicos
para obtener conocimiento con el que construir su obra.
Aunque esta no constaba de razonamientos, como si
lo hacen las matematicas, sino de experimentacion,
creacion y emocion.

Han utilizado todo ese caudal de conocimiento para
inspirar sus creaciones, dando una Vvision artistica
de objetos matematicos, movimientos del plano o
representaciones conceptuales. [...].

Uno de estos casos en la historia es el del cuadro de
Albert Durero, Melancolia | [...]. Durero es un artista con
interés global, como Leonardo u otros, y su obra es un
aporte excepcional en el arte y en la ciencia.

FuenTe: Alvaro A. MARTINEZ SEVILLA
theconversation.com, 2 de junio de 2019

olnvestigad sobre el cuadro Melancolia | de Albert
Durero y buscad nimeros en él. ;Cémo estan
dispuestos? Sumad los nimeros de una fila y
después los de una columna. ;Qué observais?

eComentad como los artistas relacionan el arte
con las matematicas. ;Es importante proteger el
patrimonioartistico? ; Como es posible conseguirlo?




(5 Operaciones
con potencias

e @ Operaciones
combinadas f§

Producto final

Cuadrados magicos

Aprenderas sobre el origen de los cuadrados
magicos y sus caracteristicas, construiras tu
propio cuadrado magico y disenaras un péster
matematico que incluya esta informacion.
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— Recuerda

Prueba de la resta

minuendo =
= sustraendo + diferencia

432 =411+ 21
Prueba de la division

Dividendo =
=divisor x cociente + resto

D=dxc+r
822=8x102+6

Lenguaje matematico

e Los nimeros mayores que 999
en los textos suelen aparecer
escritos con punto en los
miles o con medio espacio.

2.8390 2839

e Para indicar una multiplicacion
en horizontal, utilizaremos el
signo - en lugar de x.

3x2—3-2
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€@ Operaciones con niimeros naturales @

Suma, resta, multiplicacion y division

Ana tiene un quiosco y compra
diariamente periddicos a un distribuidor.
Al terminar el dia, devuelve los que no
consigue vender. Este es el resumen
de los periédicos que ha comprado vy
ha devuelto esta semana. ;Cuantos
periodicos ha vendido?

L M X J \" S D
Compra 432 390 350 355 456 501 652
Devuelve 21 32 27 52 68 42 55

Calculamos los periddicos que vende cada dia y sumamos los resultados.

o Lunes: 432 — 21=41 e Viernes: 456 — 68 =388
o Martes: 390 — 32 =358 e Sabado: 501 — 42 =459
e Miércoles: 350 — 27 =323 e Domingo: 652 — 55 =597

e Jueves: 355 — 52 =303
4114+ 358 + 323+ 303 + 388 + 459 + 597 = 2 839 periddicos

Sumar es afadir una cantidad a otra, y restar es quitar una cantidad de otra.

Manuel ha almacenado su cosecha de naranjas en 137 cajas de 6 kg cada una.
Para poder distribuirla mejor, decide colocarla en cajas de 8 kg. ; Cuantas cajas
necesitarad? ;Le quedara algin kilogramo sin colocar?

Calculamos cuantos kilogramos tiene en total y los repartimos en cajas de 8 kg.

1T 3 7 8 2 218

X 6 0 2210 2
8 2 2 6

Necesitara 102 cajas y quedaran 6 kilogramos de naranjas sin colocar.

o Multiplicar es sumar varias veces el mismo nimero.

e Dividir es repartir una cantidad en partes iguales.

Propiedades de las operaciones con nimeros naturales

Suma Multiplicacion
Conmutativa 3+2=2+3 3:2=2-3

5=5 6=6
Asociativa G+4)+2=5+Al+2) 5-4)-2=5-4-2)

9+2=5+6 20-2=5-8

n="1 40 =40
Elemento neutro 4+0=4 4.1=4
Distributiva 2-5+43)=2-5+2-3

2-8=10+6
16=16




Actividades

Nuameros naturales _

o—0-0O

O . -
o 2 Escribe un nimero mayor que 999.

a) ;Cual es el orden de unidad mayor? ;Qué valor
tiene cada cifra?

b) Expresa el nimero como suma de otros dos.

0
e 2 Calcula.

a) 32+4506+294
b) 562+ 3009 +473
c) 690+3+3491+14
d) 37+91+5+ 5056

0
e o Resuelve.

a) 562 — 89 c) 690 —147 — 543
b) 1295 — 453 d) 9001-17—-3892
o @ Copia y completa estas sumas.
a) 256+ W =591 c) +791=1005
b) 48 + & =931 d) +72=123
e @ Aplica la prueba de la resta, y completa en tu
cuaderno.
a) 432 - = =191 c) —195=1005
b) 927 — W =571 d) —97=709
6 @ Realiza estas multiplicaciones.
a) 701-5 c) 309165
b) 23 .45 d) 4901-6023

O . . e s
o o Calcula el cociente y el resto de estas divisiones.

a) 506:28 c) 5007:17
b) 2848:32 d) 64 368:596
0 @ Copia y completa con ayuda de la prueba de la
division.
Dividendo divisor cociente resto
34 5 4
127 8 7
42 7 3
691 18 38

0 @ Comprueba que se cumplen estas igualdades.
a) 23+12)+7=012+23)+7

b) 32.-(2-12)=(2-32)-12

.Qué propiedades has aplicado?

i Copia y completa. ;Qué propiedad aplicas?
a) 9+3)=4- W +4.

b) 7- (M +35)=4 -9+ W8 -5

00 @

Lenguaje matematico

Sacar factor comin es aplicar la propiedad distributiva
para convertir una suma o una resta en un producto.

Ejercicio resuelto

0 Saca factor comin en estas expresiones.

a) 3-5+3-9
b) 8.4—3.4
Solucidn

a) 3-5+3-9=3.(5+9)
b) 8-4-3.4=(8-3)-4

@ E Saca factor coman.
a) 6-4+6-9
b) 12-10-12-8

@ E Extrae factor comin.
a) 12.5-3.12+12-8
b) 6-9-6-3-6-2

c) 7-8-5-8
d 6-9+4-9

€)3-4-4.2+4-6
d) 7-5+5-9-4-5

Todo nimero natural se puede escribir como el producto
del nimero por el elemento neutro del producto.
5=5-1=1-5

@ i Saca factor coman.
a) 4-5-5
b) 9+2-9

c) 6:5-6+6-8

d 3-3-2+4-3

@ i En una ciudad viven 17 920 personas y hay un arbol
por cada 64 habitantes.
a) ;Cuantos arboles hay en la ciudad?

b) ;Cuantos arboles habra que plantar para tener
uno por cada 16 personas?

+ Competentes (@)

(@ Comprueba si en los siguientes cuadrados suman
lo mismo los nimeros de las columnas, las filas y
las diagonales.

12,517 nye|7
8 |13 418 |12
n|4 9 10| 3

BLOQUE.NUMEROS 13



€@ Potencias de numeros naturales

Lola construye este cuadrado rojo y este cubo verde. ;Cuantos cuadraditos ha
utilizado para construir el cuadrado rojo? ;Cuantos cubitos para construir el
cubo verde?

Con la calculadora

Casg

Para calcular
el cuadrado
de un nimero
pulsamos esta tecla.

Podemos calcular
cualquier potencia
E%E,-}tg,r pulsando esta tecla.

23mt1s101

14

3.3=32=9 4.4.4=43=64
9 cuadraditos 64 cubitos

Una potencia es una forma abreviada de escribir una multiplicacion de
factoresiguales. La base es el factor que se repite, y el exponente el niUmero
de veces que se repite este factor.

Exponente

45=4.4.4.4.4=1024

Base
5 veces

Observa como se escriben y se leen las siguientes multiplicaciones como
potencias de nUmeros naturales.

Multiplicacion Potencia Se lee
7-7 72 7 al cuadrado
7-7-7 73 7 al cubo
7-7-7-7 74 7 elevado a cuatro o 7 a la cuarta

7.7.7-7-7-7-7-7 78 7 elevado a ocho 0 7 a la octava

Potencias de 10

Observa el resultado de calcular las siguientes potencias de 10.
102=10-10=100 —> 2 ceros

103=10-10-10=1000 —> 3 ceros
108=10-10-10-10-10-10=1000 000 —> 6 ceros

El valor de una potencia de 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros
como indica su exponente.

Las potencias de 10 se utilizan para expresar nimeros grandes que acaban en

ceros.
230 000=23-10* 500 000 000=5-10°



Actividades

Nuameros naturales _

o—0-0O

@ % Escribe las potencias que representan estos dibujos.

@ @ Escribe en forma de potencia. ;Como se leen?
a) 5-5:5-5 c) 1-1
b) 3:3-3.3.3-3.3 d 9-9.9.9.9.9

@ @ Copia y completa.

Potencia | Base | Exponente | Valor Se lee
5al cubo
26
4
2 8
@ % Copia y completa con el signo = o #.
a) 27+27+27+27 274 ¢) 14-14  2-14

b) 6+6+6+6+6 5.6 d) 7.7-7 7

% El cubo de Rubik original fue creado por un
profesor de arquitectura, Erno Rubik, en 1974. El
original estaba formado por 27 cubos. Después han
salido al mercado modelos diferentes.

O

BS

a) ;Cuantos cuadrados tiene cada cara?

b) ;Cuantos cubitos forman cada cubo?

Expresa las soluciones como potencias y calcula
el resultado.

| P . .

J ;(Cuantos cubitos tiene
esta figura? ;Como lo has
calculado?

O

23

E Escribe cada nimero utilizando potencias de 10.
a) 4000 c) 402000
b) 12500 000 d) 100 000 000

Simplificar significa expresar algo de forma mas sencilla.

24

D i

i Utiliza potencias para simplificar.
a) n-1n-11-1.1.3

b) 5-5.7-7-7-7

c) 2.2.2.2.2-3-3

d 6-4.4.6-4.-6-4-4

® En una reposteria empaquetan sus galletas en

docenas que, a su vez, se vuelven a empaquetar en
cajas de 12.

QA
Re

Si acaban de recibir un pedido de 25 cajas, ;cuantas
galletas necesitan hacer para prepararlo? Expresa la
operacién con potencias.

+ Competentes (@)

@ Copia y completa los exponentes de las potencias

para que en el siguiente cuadrado sumen lo
mismo los nimeros de las columnas, las filas y las
diagonales.

BLOQUE.NUMEROS 15



Con la calculadora

Para calcular

I raices cuadradas
TR

iqau  pulsamos esta tecla.
B
23mtls102

Lenguaje matemdtico

Utilizamos el signo = para indicar
el valor aproximado de una
operacion.

16

€ Raices cuadradas @

Raiz cuadrada exacta

Jorge ha formado un mosaico cuadrado con
16 piezas cuadradas iguales. ;Cuantas piezas
tiene el lado del mosaico?
Tenemos que encontrar un ndmero que al
multiplicarlo por si mismo, sea igual a 16. Es decir,
un ndmero cuyo cuadrado sea 16.

4.4=42=16
Por tanto, el lado del mosaico tiene 4 piezas.

SRS WS S— —_—

El nimero cuyo cuadrado es 16 se llama raiz cuadrada de 16, y se escribe:

Ji6 =4

La raiz cuadrada exacta de un nimero es otro cuyo cuadrado es igual al

nimero dado.

Radicando " " Raiz

\/E=4 porque 42=16

Los nimeros cuya raiz cuadrada es exacta se llaman cuadrados perfectos. Esta
tabla muestra los cuadrados perfectos menores que 100.

Lzl o1 4| 9 16| 25|36 49| 64 | 8 | 100
perfecto
Raiz ol1 1213|455 |e | 7|81 9]0

Raiz cuadrada entera

Jorge coge 14 piezas. Con este nimero de piezas no puede construir un

mosaico cuadrado. Tiene dos posibilidades:

e Construir un mosaico cuadrado e Construir un mosaico cuadrado de
de lado 3,y le sobran 5 piezas. lado 4, pero le faltan 2 cuadrados.

]
DO

T

32=9 <14 14 <16 =47
Nimero O | 1 | 4| 9 | 14 | 16 | 25
Raiz o 1|2 2 | 4 | 5

La raiz cuadrada entera de un nimero es el mayor nimero cuyo cuadrado

es menor que dicho nimero.

V14 =3 porque 3’ =9 < 14y 4> =16 > 14
Se llama resto de la raiz a la diferencia entre el radicando y el cuadrado de

la raiz entera.
Resto: 14 — 32=5



Actividades

Nuameros naturales _

o—0-0O

0 .. .
@ 2 ;Quién dice la verdad?

®

7 es la ralz cuadrada de Yo creo que |a ralz cuadrada

49 porque 7° es igual a 49,

de 49 es 7 porque 77 = 49,

O o - .
@ o A partir de los nimeros al cuadrado, realiza las
siguientes raices en tu cuaderno.

a) 322=1024, entonces: M =
b) 27?2=729, entonces: \/5 =

c) 19%2=361, entonces: \/@ =

d) 252=625, entonces: \/E =

O
@ 5 Calcula.

a) \/o 4 36 9 V121
b) /64 ) /49 h) 144

&) 100 f V81 169

@ @ Copia y completa los huecos que faltan.
a) [ =14 d) Jw =17
b) [ =15 e) Jw =18
o) Jm =16 ) Jw=19

0 . . -
@ J Calcula las siguientes raices cuadradas exactas.

a) V9+16 b) V144 +25 c)
@ i Calcula estas raices cuadradas.

a) 400 e) /4900

b) /250000 f) 4/90000
c) /1600 g) /10000
d) /810000 h) /12100

O .
S A partir de estos cuadrados perfectos, calcula las
raices enteras y su resto.

a) 22°=484y23?=529 —>
b) 352=1225y36?=1296 — > /1250 =

169 — 144

08

501=

c) 27?=729y282=784— > 762 =

O P .
@ 2 Calcula estas raices enteras y determina su resto.
@ En primer lugar, piensa entre qué ndmeros se

encuentran.

a)\/3_2
b) /55

c)\/9—5
d) /59

e)\/ﬁ
f 1o

El area de un cuadrado es: A=/?

o .
@ ® Mario va a rodear con una alambrada una zona

verde cuadrada cuya superficie mide 144 m2.
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.Cuantos metros de alambrada comprara?

] .
® Juan recibe el encargo de embaldosar una
habitacion cuadrada. Para hacerlo dispone de

180 baldosas también cuadradas.
a) ;Puede realizarlo sin que le sobren baldosas?

b) ;Cual es el nimero maximo de baldosas que
puede poner en cada fila?

c) ;Cuantas mas necesitaria si quiere embaldosar
una habitacion con 14 filas?

+ Competentes (@)

@ Copia y completa este cuadrado para que la suma

de los nimeros de cada fila, columna y diagonal
sumen 21.

BLOQUE.NUMEROS 17



Para calcular el resultado
de varias operaciones
combinadas, las resolvemos
en este orden:

Paréntesis
Potencias y raices

Multiplicaciones y
divisiones. Si hay varias,
operamos de izquierda a
derecha.

Sumas y restas. Si hay
varias, operamos de
izquierda a derecha.
De este modo, decimos que
respetamos la jerarquia de
las operaciones.

18

Reig

rEcE s
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23mt1s103

@ Operaciones combinadas

Cuando aparecen sumas, restas, multiplicaciones y divisiones combinadas,
realizamos las operaciones en el orden del siguiente ejemplo.

3+8:2-3-4-2+1

1. Calculamos las multiplicaciones y las 3+48:2-3-4-2+1=
divisiones. Si hay varias, las realizamos =3+4-3-8+1=
de izquierda a derecha.
2. Resolvemos las sumas y las restas. Si =3+12-8+1=
hay varias, las realizamos de izquierda a =15-8+1=
derecha. =7+1=8

Con potencias y raices

Si ademas de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones, aparecen potencias
y raices, resolvemos las operaciones siguiendo el orden de este ejemplo.

4+3.22_+/81:3 -

1. Calculamos todas las potencias y las 44+3.27— \/5: 3=
raices.
2. Resolvemos todas las multiplicaciones =4+3-4—-9:3=

y las divisiones. Si hay varias, operamos
de izquierda a derecha.

3. Realizamos las sumas y las restas. Si hay =44+12—-3=
varias, las calculamos de izquierda a =16 — 3=
derecha. =13

Con paréntesis

Cuando hay operaciones agrupadas con paréntesis, primero realizamos estas
operaciones y a continuacion, seguimos el mismo orden que el que hemos
seguido al resolver las operaciones anteriores.

244+ (27 —-6):3—-+25-3

4
Lefu-c):3-Va5 3=
Calculamos la operacién entre paréntesis.
= 2'+24:5-V25 -3 =
Resolvemos la potencia... .. y laraiz.

= l6+24:H-53=
Efectuamos la divisién... ...y la multiplicacién.

=16 +3-45 =
Realizamos las sumas vy las restas.

=23-45-%

. i >




Nuameros naturales _

o—0-0O

Actividades
@ % Resuelve. Eiercici |
JerciCio resuelto
a) 4+7-2 d 18-15:3
b) 3.7—8 e) 45:9+7 @ Resuelve esta operacion combinada:
c) 8-10:2 f) 5+30:6 25—<42—(12—7)-\/§+1)+18:6+\/25
0
€ . Caleula. Solucién

a) 12—-9:3+5-4-7
b) 32+12-12-2-18:9
c) 2-4-15:5+410-3-2
d) 16 -8-2+22:11+7

@ @ Resuelve las siguientes operaciones combinadas.
a) 3-4-18:6-2
b) 12-6-3:2+1
c) 1+4.2.3-2-3
d 12-8:4+30:6:5

@ @ Halla los resultados.
a) 23-5+7-3-(25-9-5)
b) 32:4-@8-5-D-012-1) -1
¢ 9-5+15:3-(32-3)-(18-8-1)
d) 12+4.6-@4+10-7)—-2+8:4

@ @ ¢Qué solucién tiene cada apartado?
a) 18:6+\/ﬁ—32
b) 12424 —+/36+5
Q) /64 +4-4 1
d) 44:4+33—\/§+7.2
@ i Piensa y calcula.
) 92-52.2+4+/4.6 -1
b) 12++/36 :3+23—5
c) 48:6+66:121-9
d) 25-/25.2+62:3+25

@ i Resuelve.
a) 12422-2—(3+5):/4

b) \/81412:345.(10 =9 +2)+2

) 15— 4+3.(12—4):6+72
@ iOpera.

a) 2+3-(5+4-3)—1

b) 745—(14—5.2)+8:2

c) 25+(9—-4.-2+5) —-12:6

Primero resolvemos los paréntesis, respetando
la jerarquia de las operaciones.

25 (4 —(12-7).Jo+1) +18:6 49

Paréntesisl
=42 _5.49 +1=

Potencias y raices l

=16-5-3+1=

Multiplicaciones y divisiones

116 —15+1=

Sumas y restas
=2
Una vez resuelto el paréntesis, realizamos el
resto de operaciones, respetando la jerarquia.

25 —2+18:6++/25 =

=2°—24+18:6++/25=32—-2+18:6+5=
=32-2+3+5=38

O . . .
@ = Halla el resultado de las siguientes operaciones
combinadas.

) 1932+ (29 .(12-10)+ /2 - (5-3))
b) /36 :2+4.-(3+22-(9—6)+1) — 32

) 5++/25 -0 — (15-2° \/9)

+ Competentes (@)

@ Copia y completa con los resultados que obtienes
al realizar las operaciones indicadas en cada fila y
en cada columna.

5|1+ [3]| ]2
4| — |6 3
= +
6 2 | —

BLOQUE.NUMEROS 19



Si un ndmero no tiene
exponente, se considera una
potencia de exponente 1.

20

2=2"

© Operaciones con potencias

Potencias con la misma base

Multiplicacién y division de potencias con la misma base

[ 1
5/.59=5.5.5.5.5.5.5=5°"4=5"———Se suman los exponentes.
e
[ S
5.5.5.5.5.5
5¢:5{= — =5°"4=52———{Serestan los exponentes.

5-5:5-5

Para multiplicar o dividir potencias con la misma base, se deja la misma
base y se suman o restan los exponentes, respectivamente.

Potencia de una potencia
4
< 5 ) =52.52.52.52=57"2"2"2= 574 =58 — Se multiplican los exponentes.

Para elevar una potencia a otra potencia, se deja la misma base y se
multiplican los exponentes.

Potencias de exponente 1y de exponente 0
24—3=21 24—4:20

24:23=< —>21=2 24:24=< —> 20 =1

16:8=2 16:16 =1

¢ Una potencia de exponente 1 es igual a la base.

¢ Una potencia de exponente O es igual a 1.

Potencias con el mismo exponente

Multiplicacién de potencias con el mismo exponente
34-54=(3-3-3-3)-(5-5-5-5)=(3-5)-(3-5)-(3-5)-(3-5)=(3-5)‘i=

| | | |

=154 —————— Se multiplican las bases.

Para multiplicar potencias con el mismo exponente, se deja el mismo
exponente y se multiplican las bases.

Division de potencias con el mismo exponente
83:43:(8-8-8):(4-4-4)=(8:4)-(8:4)-(8:4)=(8:4)T=

| | |

= 23— Se dividen las bases.

Para dividir potencias con el mismo exponente, se deja el mismo exponente
y se dividen las bases.



Nuameros naturales _
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Actividades

@ % Escribe el resultado como una sola potencia.
a) 37.33 d) 92.9%.93
b) 22.2° e) 5%.59.5°
c) 8.8 f) 4.48.4

@ i Copia y completa con el exponente que falta.

a) 5®.5%" =5 c) 77-7.7% =710

b) 2t P = 0 d) 8 .83.8=8"
@ % Reduce a una potencia.

a) 37:33 ¢) 912:95:93

b) 48:42 d) 59:59:56

@ i Copia y completa con el exponente que falta.

a) 58:5%=5° c 7:7:7% =74

b) 2% :23=24 d)8%:8%:8=8
@ i Escribe el resultado como una sola potencia.

a) 5%-5%:54 c) 75737

b) 26:24.23 d) 9°:94.9.9°
@ @ Expresa como potencia Unica.

a (3] o (2]

b (5°) ) (4°)

D .
@ Copia y completa con el exponente que falta.

a) (37) =3¢

b (5) =52
o (2) =2

) (4°) =4¢

@ i Reduce a una sola potencia.
a) 56-(53)3:5 <) 25;23.(25)3

b (9°):9.092 & 3. (37) 3

O .
@ J Expresa el resultado como una sola potencia.

a) 52.32 c) 32427

b) 4¢.7¢ d) 2°.5.4°
@ 5 Reduce a una sola potencia.

a) 10°:5°:2° c) 32°:8°:2°

b) 36%:28:38 d) 912:7%:132
@ 5 Expresa como potencia Gnica.

a) 15%.3%2:52 c) 244:6%- 3¢

b) 18°:3°.6° d 6-3:27

Ejercicio resuelto

5
@ Escribe 44 - ( 4 4 ) : 4° como una sola potencia.

Solucién
Paréntesis

i (aoa) astae (4] gem
Potencia de una potencia
_4t.(47) 46¢44 425 46 =
De izquierda a derecha

— 44 410 46 — 44 +10 -6 — 48

@ E Escribe como potencia Gnica.
a7 (7:7) o (a:2) ()
b (9°:9) .92 a (52).(57:5°)

Ejercicio resuelto
@ Reduce a una potencia: 37 - 27 : 62
Solucién
3/.2/:62=(3-2):62=67:6"=6""2=6°

Mismo exponente Misma base

@ = Expresa el resultado como una sola potencia.

a) 103:53.22 c) 128:68:

b) 123:23.63 d) 45-25-87
@ i Escribe como potencia Gnica.

a) 5%-23:10 b) 28:23.6° c) 87:8%:2¢
@ E Escribe el resultado como una sola potencia.

) 162 (2) a0

b) 81%.37:92

+ Competentes @)

@) Comprueba si al multiplicar los nimeros de cada
fila o columna, el producto es el mismo. Si es asi,
ccual es ese producto?
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Lee y comprende =

Contando las noticias

:Cuanto nos gastaremos los espanoles
en las rebajas?

Las rebajas cada vez presentan mas adeptos en todo
el pais, aunque hay comunidades que destacan por
su nimero de consumidores. El Pais Vasco, tiene
una media de gasto de 137 euros, siendo los que mas
dinero gastan en este periodo. Por detras, aunque
lejos de los vascos, se encuentran los madrilefios, con
110 euros; seguidos por los gallegos, con 106 euros.
Por el contrario, comunidades como Castilla y Ledn,
Canarias o La Rioja presentan una inversion bastante
inferior a los lideres en gasto en este periodo de
rebajas, con una media de 84 euros, sefalan en el
mismo estudio.

Fuente: AlImudena CARRANZA
expansion.com, 6 de enero de 2018

Controlado el incendio en la Sierra
de Gador de Almeria

El incendio que afecta desde la madrugada del
sabado a cinco municipios almerienses de la Sierra de
Gador [...]
El Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentacion ha
enviado para el siniestro de Terque tres aviones anfibios
Canadair de 5.500 litros de descarga de las bases de
Malaga y Talavera la Real en Badajoz; tres helicopteros
Kamov de 4.500 litros de descarga de Caravaca en
Murcia, La Almoraima en Cadiz y Huelma en Jaén y
también se ha desplazado un avion de comunicaciones
y observacion de la base de Mutxamel en Alicante, que
envia imagenes aéreas en tiempo real sobre la evolucion
del incendio.

FUeNTE: sevilla.abc.es, 15 de julio de 2019

Formentera vive su primer verano de limitacion a la entrada de vehiculos de turistas

En julio y agosto sélo podran circular cada dia por la isla pitiusa un

maximo de 2.280 coches de visitantes foraneos.

El pasado 1 de julio entré en vigor en Formentera la regulacion de
la entrada de vehiculos a motor en la isla, una iniciativa pionera en
toda Espafia que se mantendra hasta el proximo 31 de agosto. Dicha
regulacion supondra que en julio y agosto de este afio podran circular
cada dia por la isla pitiusa un maximo de 2.280 coches de visitantes o
turistas procedentes del exterior. En el caso de las motos, el tope sera

de 230 motos al dia en total.

FuenTE: Josep Maria AcuiLd
abc.es, 14 de julio de 2019

Analiza los textos

@ ﬁ Lee el texto 1y responde.

a) ;Cuanto gastaran en las rebajas 2 450 vascos?

b) ;Quién gasta mas en rebajas: un canario, un
riojano y un gallego o dos gallegos?

@ ﬁ Lee el texto 2 y responde.

a) Si se utilizan todos los medios aéreos a la vez,
ccuantos litros de agua pueden arrojar?

b) ;Cuantos litros de agua mas pueden transportar
los tres aviones respecto a los tres helicopteros?

@ i Lee el texto 3 y responde.

a) Si cada coche estd ocupado por tres turistas,
;cuantos podran ir en coche por Formentera?

b) Fijate en la tabla y calcula el nimero de turistas.

94 1
845 2
602 3

;Cuantos turistas habia en esos coches?




CéICUIO mental Lu @ & Ndameros naturales

Descomponer para sumar o restar numeros naturales

o Al sumar nGmeros naturales podemos descomponer uno o varios sumandos, de forma que la operacion inicial se
transforma en otra equivalente mas sencilla.

Por ejemplo, podemos descomponer de diferentes maneras los sumandos de estas sumas.

35+17 48 + 25 27 +15
LN X

30+5]+[10+7 48 +20 +5| 27 +3+12

40 +12 68 +5 30412
52 73 42

Utilizando la decena Utilizando la decena completa Completando la decena mas
completa de cada sumando. del sequndo sumando. cercana de uno de los sumandos.

e Para la resta podemos proceder de manera similar descomponiendo de diferentes formas uno o varios
términos.

46 — 34 54 —17 87 —15
N

[40+] [~30-4 s4[C10=7]
W \/

10 +12 44 — 7
12 37

Utilizando la decena completa Utilizando la decena completa Utilizando la decena completa
del minuendo y el sustraendo. del sustraendo. del minuendo.

@ Utiliza alguna de las técnicas de calculo mental descritas anteriormente para realizar estas sumas de nimeros
naturales.

a) 26+32 d) 59+ 81 g) 78+45 j) 28+69
b) 43+12 e) 91+12 h) 49 +32 k) 58+14
c) 56+38 f) 42+54 i) 23+74 ) 73+22

m Aplica alguna de las técnicas de calculo mental anteriores para realizar estas restas.
a) 89 -12 d) 78 —43 g) 45— 32 j) 49 —17
b) 52 17 e) 87-16 h) 48 — 32 k) 41—-35
c) 93 -64 f) 45— 38 i) 20 -17 N 72-18

@ Aplica alguna de las técnicas de calculo mental para resolver las siguientes sumas y restas con nimeros con
tres cifras.

a) 189 -72 d) 256 +32 g) 178+ 382 j) 253+ 342

b) 256 +48 e) 125-64 h) 245 —131 k) 451 —232
c) 345+82 f) 34+ 31 i) 345-—223 ) 202 -184
Calcula mentalmente el resultado de estas operaciones.

a) 72+45-34 d) 90—-34-12 g) 58+43+12 ) 78—-12-34
b) 98 — 12 — 42 e) 48+31—-27 h) 38 —12+ 31 k) 45+12+31
c) 41-33+18 f) 52 -19+11 i) 19-15+72 ) 24438 —-12
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Consolidacion y sintesis w

Operaciones con numeros naturales Raices cuadradas

@ E Realiza las siguientes operaciones. @ E Observa la figura y responde.
a) 409+36+1098 @ a) ;Cuantos cuadrados
b) 50982 +189 +7392+28 ves en laimagen? Qo0 000
¢) 756 — 99 b) ;Cuantos puntos hay ® o @ 0 Ie)
d) 8950 — 4378 en cada cuadrado?

@ 2 Caleula c) ;Qué relacién hay (] (@] Q (©)
= : entre la cantidad de
a) 54891 —346+209 puntos que hay en un it AL O ¢
b) 3461+859 —1056 lado del cuadrado y o0 (] @) (@]
c) 12560 — 3591 —942 en su interior?
d) 349 — 251+1269 — 79 d) Calculacuantos puntos hay de diferenciaentreun

cuadrado y el siguiente. ; Qué observas? Calcula

[m] . T .
@ . Realiza estas multiplicaciones. cuantos puntos tendra el siguiente cuadrado.
a) 25-103 c) 305-2009 o
J Copia y completa en tu cuaderno.
b) 1971-93 d) 909 - 206 @ . Copiay com
m 2 Multiofi a) 212= | entonces: V441 =21
J Multiplica. , ' ~
a) 27.100 &) 6709 .10 b)  2=2809, entonces: /2809 =53
b) 382-10000 d) 5421-1000 c) 712=5041, entonces:/ = =71
@ ﬁ Halla el cociente y el resto de: @ ﬁ Halla la raiz entera y el resto de estos nimeros.
a) 42735:21 c) 10409:209 a) 426 b) 789 c) 569
:) 18058:49 d) 84854:406 Operaciones combinadas
@ § Divice. D Copiayresconsentaopersic o
[m]
) 7300:10 &) 84 000:1000 5 Copiayrelacionacada operacién con suresultado.
b) 21000 :100 d) 51000:10 18+6-2 1
@ i Sin realizar las divisiones, indica si estas son 18:6-2 30
@ exactas. En caso contrario, calcula el resto. 18—-6-2
a) D=459,d=18,c=25 18:6+2
P) D=1426,d=31,c=46 @ ﬁ ¢Cuantas canicas tiene cada nifio en total? Copia
Potencias de numeros naturales y relaciona cada frase con su operacion.

Yo tengo 5 bolsas
con 7@ yE8@.

[m] .
@ 2 Une en tu cuaderno cada potencia con la
multiplicacion correspondiente y con su valor.

Potencia | | Multplicacion | Resuitado
2 4.4.4 81
34 2:2:2.2-2-2-2 225
53 1515 64
43 3-3-3-3 128
152 5-5-5 125

[m] .
@ 5 Copiaycompletaentucuadernoconel exponente
que falta en cada caso.

a) 320000=32-10 ¢) 700000000=7-10"
b) 456 000=456-10" d) 28000000=28-10"

Yyo, 5 @ y7 @ encada
bolsa. Tengo 8 bolsas,




ﬁ Resuelve estas operaciones sin paréntesis.
a) 3+15-2-2+18:2 -1
b) 21-18:2+4+2-3+1

@ E Halla el valor de estas operaciones con paréntesis.
a) 3+(05-2)-2+18:(2-1
b) 21-18:2+4)+2-(3+1)

@ E Calcula.
a) 22++/25-3-12:4

b) V144:3 _2+62:4
o 4+3-(10-+Jea)_38

d) Vv25+14:(18 —16)+5

Operaciones con potencias

[u] .
@ 5 Expresa el resultado como una sola potencia.

a) 727 d) 18°:6°
b) 5%:53 o (&)
0 2.3 n (8)
@ E Reduce a una sola potencia.
2) 6%-4°:2° o (5) 5:5
6 5
b) 20°:4° .35 @ (3) :(3)
@ E Escribe el resultado como una sola potencia.
2
2 2 (22:20) wee). &)

Problemas con nimeros naturales

@ ﬁ Un camién transporta 1400 litros de gasoil para
calefaccion. Su conductor tiene previsto repostar

cinco calderas de 252 L,192L,325L,300Ly 89 L,
respectivamente. ;Con cuantos litros termina?

[m} P . .
@ 2 Un centro de Educacion Secundaria tiene la

siguiente distribucion de grupos y alumnos.

a) ;Cuantos alumnos hay en el centro en total?

b) ;Cuantos alumnos hay en primero mas que en
segundo? ;Cuantos alumnos hay en cuarto
menos que en tercero?

[m] . .2
@ 2 En un aeropuerto aterriza un avion cada

Numeros naturales

10 minutos. ;Cuantos aviones tomaran tierra en el
aeropuerto a lo largo de todo el dia?

E Calcula cuantos afios son 7665 dias. Considera
que un aio tiene 365 dias.

o .
E En un supermercado tienen estas ofertas.

OFERTA B

==
d-lvl‘ r

Unos amigos van a celebrar una fiesta y han
comprado estos lotes en el supermercado: 4 de la
ofertaA,7delaBy6delaC

Contesta con operaciones combinadas.

a) ;Cuantosbotesde cadarefresco han comprado?
b) ;Cuantos botes han comprado en total?

c) ;Cuanto les ha costado todo?

E A una poblacién le donan una potabilizadora que
trata 12 litros de agua por segundo. ;Cuantas horas

necesita estar en funcionamiento para potabilizar
un depésito de 302 400 litros?

E En una plantacion de citricos de gestion sostenible
se han recogido 15 cajas de 25 kilogramos de
naranjas, 18 cajas de 10 kilogramos de limones y
41 cajas de 4 kilogramos de mandarinas.

a) Expresa con una operacion combinada la
produccion de citricos.

b) ;Pueden transportar la producciéon en
una furgoneta con una carga maxima de
810 kilogramos?

m} . . ~ . .
¥ Maria tiene 12 afios, su madre tiene el triple que
ella mas un afo, y su abuelo, el doble que su madre.

Escribe una operacion combinada para calcular la
edad de la madre de Maria y otra para calcular la
edad de su abuelo.

[u] . P
2 Inés va a hacer un collage con pésits cuadrados.

a) Si tiene 120 posits, ;cuantos tendra el mayor
cuadrado que puede formar?

b) ;Le sobrara algin pésit? ;Cuantos?
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Conocimientos basicos

Raices cuadradas
Raiz cuadrada de un nimero

Calcula la raiz cuadrada entera de 135.

Calculamos el cuadrado de nimeros naturales cuyo resultado
esté cerca del radicando.

102=100 12=121 122=144
100 <135 121 <135 144 > 135

135 =~ 11
Calculamos el resto:

112=121—>135-121=14
La raiz entera de 135 es 11, y su resto, 14.

Operaciones combinadas

Realiza esta operacion combinada indicando las operaciones que vas resolviendo:
12+(15-9)-22-56:V64 © :Recuerda seguir siempre

12+(15 - 9) 2= 56:V64 < or operacioned
1. Paréntesis
11246-27—56:./64=
2. Potencias y raices l
=124+6.4-56:8=

3. Multiplicaciones y divisiones l
=12+24 —-7=
4. Sumas y restas l

=29

Potencias con la misma base

Realiza esta operacion y expresa el resultado como una sola potencia:

3
53. (52 : 5) 154 Operaciones con potencias
53. (52 .5 )3 . 54 con la mima base

§5-1—54

53+12 = §i5

Si
w

gi5-4

|| || || || |

|
Si




Producto final

@IELET IR BT POster matematico

Enelarteencontramosnumerosos ejemplos de cuadrados
magicos, uno de los mas conocidos es el creado por
Alberto Durero en 1514 en su grabado Melancolia | sobre
el que has investigado en la entrada de la unidad. Se
trata de un cuadrado magico perfecto, porque cumple la
condicion de que los nimeros no se repiten.

De todos los cuadrados magicos que se pueden construir,
hay algunos que podemos considerar ain mas magicos:
aquellos que estan construidos con los nimeros naturales
consecutivos empezando por el nimero 1.

¢Eres capaz de crear uno?

Busqueda de informacion y analisis
0 En primerlugar, reine informacion sobre los cuadros
magicos y su historia. Para ello:

e informate sobre el origen y la historia de los
cuadrados magicos.

e busca informacion e imagenes sobre cuadrados
magicos famosos.

e investiga diferentes métodos de construccion de
cuadrados magicos.

Elaboracion

e Fijate en el cuadrado magico que creé Durero en su grabado y
responde a estas preguntas.
a) Localiza en el cuadrado méagico el afio en que Durero lo realizé.

b) Determina el orden de este cuadrado magico, esto es, el
ndmero de casillas de cada columna, fila o diagonal.

@c) Halla la suma de los nimeros de cada columna, fila o
diagonal. ;Qué observas?

d) Elresultado que has obtenido en el apartado anterior se llama
constante mdgica. ;Cual es en este caso?

Publicacion y comunicacion

e Construye un cuadrado magico teniendo en cuenta:

e que no puedes repetir ningldn nimero.
e el orden del cuadrado magico que vas a construir y la constante magica que has fijado.
e la correccion del cuadrado méagico y su estética al construirlo.
o Disena un poéster matematico que contenga:
a) el origen de los cuadrados magicos. c) diferentes imagenes de cuadrados magicos con su localizacion.

b) sus caracteristicas principales. d) el cuadrado magico que has construido y sus caracteristicas.
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